Javito vizsga segédanyag 9. évfolyam

Halmazok

https://www.youtube.com/watch?v=JDjR-Z2ITTI

Gyakorlé feladatok:

1. Dontsiik el, halmazok-e vagy sem a kovetkezdk:
a) A = {az osztdly magas tanul6i };
b) B = {az osztily 180 cm-nél magasabb tanuléi}:
¢) C = {az osztdly azon tanuléi, akiknek tanulmdnyi dtlaga 5,8 matematikabél };
d) X = {az 6t6s lott jovo heti nyerdszamai };
e) Y = {az 6tos lotté 2000. évi 1. heti nyerGszdmai ).
2. a) Soroljuk fel az A = {1: 2: 3} halmaz val6di részhalmazait.
b) Hény olyan B halmaz van, amelyre Ac B N, ha A={1;2;3}?

3. Adottaz A=1{1;2;3;4,5;6} ésa B={1;3:5;7;9} halmaz.
a) Adjuk meg elemeik felsoroldsdval az A U B, A N B, A\B és B\A halmazokat.
b) Adjunk meg tigy egy C halmazt, hogy a (B\C) C A legyen.

4, Adott hdrom halmaz: A={a;b;c;d;e;f;g:h}, B={a;c;d;f;1;);k:l;m}, C={o;n;m;i;h;gse;cial.

a) Hatdrozzuk meg az A\B, B\C, A n C és A U B halmazokat.
b) Hatdrozzuk meg az A\(B U C) halmazt.
c) Abrézoljuk az A, B, C halmazokat Venn-diagrammal.

5. Az A, B, C halmazokrdl a kovetkezdket tudjuk: AUBU C={1;2;3;4;5,6;7;8;9;10; 11};

A\C={2;7}; AnB={2;11}; BN C\A={3;4}; BUO\A={1;3;4;5;6;8}.

a) Hatdrozzuk meg az A halmaz elemeit.

b) 1dékozben azt is megtudtuk, hogy a B halmaznak csak két paratlan eleme van. Hatdrozzuk meg
B és C halmazokat is.

6.  Egy tarsashaz lakéi koziil 123-an gyditik kiilon csak a mdanyag palackokat, 87-en csak a papir-
szemetet, 45-en pedig a mianyag palackokat s a papirszemetet is. Hany f6 lakik a tarsashdzban,
ha sajét bevalldasuk szerint az emlitettek koziil valamilyen formdban mindannyian hozzajarulnak
a szelektiv hulladékgy(ijtéshez?

7. A26f6s osztalybdl 15-en tanulnak norvégul, 20-an ddnul. Azt is tudjuk, hogy mindenki tanulja
a két nyelv legalabb egyikét. Hanyan tanulnak csak danul?

Intervallumok

https://zanza.tv/matematika/gondolkodasi-es-megismeresi-modszerek/szamhalmazok-es-intervallumok

Gyakorlé feladatok:

1 a) Abrizoljuk szimegyenesen a balrél zart és jobbrél nyitott I = [2; 4] intervallumot.
b) Abrazoljuk szamegyenesen a balré] nyitott és jobbrdl zart, K = {x € ]R| 1 < x <3} halmazként
megadott intervallumot.
¢) Adjuk meg intervallumként a szimegyenesen dbrazolt J inter-
vallumot.

d) Adjuk meg halmazként a szimegyenesen dbrdzolt H inter- Y S
vallumot. R
2. Figyeljiik meg a kovetkez§ intervallumokat.
a) Melyik nyitott, zart, illetve félig nyitott, félig zért? — e
b) Irjuk fel intervallum jeloléssel az 1, J, K, L, I\J, K\I, J\L,
INnJ, JNnL, JUL é KuJ halmazokat. — ? 2

¢) Vannak-e diszjunktak az 7, J, K, L intervallumok kozott?
Adjuk meg Sket. — 4 —O—O—t—

~e

d) Legyen U = [-1; 7]. Hatdrozzuk meg az L és K halmazokat.

< 4
a) Abrézoljuk az I = ]~g; —%[ intervallumot a szdmegyenesen, és adjuk meg halmazként is.

b) Adjunk meg 4 olyan raciondlis szdmot, amely ebbe az intervallumba esik.


https://www.youtube.com/watch?v=JDjR-Z2ITTI
https://zanza.tv/matematika/gondolkodasi-es-megismeresi-modszerek/szamhalmazok-es-intervallumok

Szazalékszamitas

https://www.youtube.com/watch?v=eU mrHzOv4w

Gyakorlo feladatok:

1.

a, A kék festék ara 7400 Ft volt, melyet 70%-al megemeltek. Hany Ft az 0j ara?
b, A gylri ara 2600 Ft volt, melyet 30%-al csokkentettek. Mennyi lett az 0j ara?
¢, Egy tucat tojas ara 1690 Ft volt, melyet 22%-al megemeltek. Hany Ft az G ara?
d, Egy izé ara 7380 Ft volt, melyet 88%-al csokkentettek. Mennyi lett az 0j ara?

a, A ferrata szett arat novelték 70%-al, igy most 4500 Ft-ba keriil. Hany Ft volt az eredeti ara?
b, A farmer arat csokkentették 45%-al, igy most 6400 Ft-ba keriil. Mennyi volt az eredeti ara?
C, A farmer arat novelték 16%-al, igy most 8640 Ft-ba keriil. Hany Ft volt az eredeti ara?

d, A valami arat csokkentették 63%-al, igy most 1200 Ft-ba keriil. Mennyi volt az eredeti ara?

a, A turabot ara 2900 Ft-rol 7000 Ft-ra emelkedett. Hany %-al emelték?

b, A bringas kesztyii ara 9400 Ft-rol 8500 Ft-ra csokkent. Hany %-al csokkentették?
C, A poharkészlet ara 1750 Ft-rol 3650 Ft-ra emelkedett. Hany %-al emelték?

d, Egy szép ora ara 9020 Ft-rol 8990 Ft-ra csokkent. Hany %-al csokkentették?

a, A szamlamra beteszek 93.000 Ft-ot, melyre a bankom éves jovairassal évi 19%-os kamatot fizet. Mennyi pénzt tudok
kivenni 10 év mulva?

b, A bankszdmlamra befizetek 29.000 Ft-ot, melyre a bank havi jovairassal évi 12%-os kamatot ad. Mennyi pénzem lesz
10 év mulva?

Egy téglalap oldalai: a=5 cm; b =3 cm. Hosszabbik oldalat 20%-kal noveltiik, a rovidebbik oldalat 20%-kal
csokkentettiik.

a, Mekkora az 11 téglalap teriilete és keriilete?

b, Hany %-a az 0] téglalap teriilete az eredeti téglalap teriiletének?

¢, Hany %-a az 1j téglalap keriilete az eredeti téglalap keriiletének?

A tej tomegének 7,3 % - a tejszin, a tejszin tomegének 62 %-a vaj.

a, Mennyi vaj lesz 5 liter tejbol?

b,Hany liter tejbdl késziilt 5 kg vaj?

Algebra -Betiik hasznalata a matematikaban

https://www.youtube.com/watch?v=zof XyugAPpQ

Gyakorlo feladatok:

1.

Adjuk meg — algebrai kifejezéseket hasznédlva — azokat a
a) pozitiv egész szamokat, amelyek 5-tel osztva 4 maradékot adnak;
b) pozitiv egész szamokat, amelyek 8-cal osztva 5 maradékot adnak;
c) egész szamokat, amelyek két nulldra végzddnek;
d) pozitiv egész szdmokat, amelyek 17-re végz&dnek;
¢) raciondlis szdmokat, amelyeknek a szamldl6ja 7, a nevezdje pedig a 3 tobbszorose;
f) raciondlis szamokat, amelyeknek a szamldldja 4-nek tobbszirdse, nevezdje pedig 3-mal nagyobb
a szamlalonal.
Az aldbbi kifejezéseket dllitsuk egyiitthatdik szerint ndvekvé sorrendbe:
a) 3,8xyz; —-0,8x-5z; —3x-(-1,2yz); 2x-(=2,ly); 4x-(-0,7yz);
b) —4,2a% 4a-(-1,5b); 2a-(-3b); (-2b2)-(3.5q); (72,2a4)< 2b.


https://www.youtube.com/watch?v=eU_mrHzOv4w
https://www.youtube.com/watch?v=zofXyuqAPpQ

Hatvany

https://www.youtube.com/watch?v=jUBnHTAGhHh9Y

Gyakorlo feladatok:
1. Vizsgaljuk meg, melyik szdm a kisebb az aldbbi esetekben:
a) 2% vagy 44 b) 48 vagy 8% c) 93 vagy 3%,
d) 8° vagy 164 e) 63 vagy 27-16; £) 277 vagy 81°;
g) 101 vagy 8*.125%, ) 400 vagy 1000,
2. Zsebszamol6gép hasznalata nélkiil szamitsuk ki a kovetkezd kifejezések értékeit:
; 5 3.42.92
27 16; b) }2 : C)l6 4 8;
63 92. 44 324
3
184.256- 722 } 66-102 ) f 67-15%-35°
244.36° 93.200-32 ) 77354100217 25%
3. | Szamitsuk ki a kivvetkezé mdveletek eredményét: .
a) 3% b) (=5 g (&)
Y2 5\ A2
d)|—| il V= s
9 3] (3
2 514 —
) IR h) 277 (=2), A ENE y
g172) | s) 5 ) 3 3)
4. Egy baktériumtenyészetben a baktériumok szdma éranként haromszorosara novekszik.
a) Ha az id6mérés kezdetén 1 baktérium van a tenyészetben, mennyi lesz a baktériumok szdma
az otodik 6ra végén?
b) Hanyszorosdra novekszik a baktériumszam a tizedik 6ra kezdetétdl a tizenharmadik 6ra végéig?
5. a) Mennyi id6 alatt tesz meg a fény 1 mm-t, ha a sebessége 3 - 108 ? ?
b) Mennyi utat tesz meg a fény 45 perc alatt? )
6.

Hényadik hatvanyra kell emelni a 4%-t, hogy 8% legyen beldle?

Algebrai kifejezések

https://www.youtube.com/watch?v=cHHeyd4uZls

Gyakorlé feladatok:

1.

Az aldbbi kifejezésekben végezziik el a lehetséges miiveleteket, és rendezziik a tagokat csokkend
fokszdm szerint:

a) 3a-2a*-4+a*+a-4da*—5a+1-a*+2a;

b)3b—b3+4b> -1 + 453267 —4b+2 267 — B>+ b—4 +2b%

e) 3ed? =42 +d + 22 —d +5d - 4cd®> + 3 —d - ¢ — cd?;

d) Ba?-2a+1)—(a®—a-3)—(a*+35a-2);

e) 2x2—x=3) (2 —3x—4) - (=2x2+4x+ D)= (B3x2-2x-1);
fl2-@—a+1)+3-(@>+2a-3)—4-(a®+3a+4),

g2 (P =222+ +3- (P rx-1D-4- (P22 +4x - D= (P —xZ+x+ 1)

) 3x-(2x2—x+2) =202 3x-2) =3 (3 +2x24x—d—x (2 —x-3N+43 + A2+ 20— 4;
i) Ba-1)-2a+3)—(da-2)-(Ba+5);

J) 2 [0Bx - D+ (2x-2)- G- ] = [2x2+3-2x+ 1) —x] - 3;

k) 3x—{2x—[Br+1-Q2x=1)] -3} - (4= [x= Gr—4) + 2x] + x};
DEx+1D-Gx-2)-2-{3-2-[(x=3)-@x+ D —x-Gx+ D] - x2} + @x+3)-(x—2).
Hatdrozzuk meg a kovetkez§ kifejezések értékét, ha a =-2, b= z ¢
a)2a-1+4b-a+3b+6—-4a-10b+3a-2; .
b)2b+5-2a+4a-3b-1+4b-3a-"T-3b;

c) Ba-2)-(a-1)-3a%+3a-1;

d) (4a-b)-Q2a+1)—8a+3)-(a+2)—2b+2ab;

e) Ba-2)-a-b)-6-(a-3)-(a+b)—b-(11 —9a);

f) da-{4-[6b-2-(a-2)-d]}.


https://www.youtube.com/watch?v=jUBnHTAGh9Y
https://www.youtube.com/watch?v=cHHeyd4uZIs

Nevezetes szorzatok, szorzatta alakitas

https://www.youtube.com/watch?v=gvR2IVSSjiY

https://www.youtube.com/watch?v=zErlsD8hMK8&Iist=PLCuQ3P3 1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=2

Gyakorlo feladatok:
1 Végezziik el a kovetkezd négyzetre emeléseket:
a) (a+7% b) (8 =b)% ¢) (=7 +b)% d) 3y +2x)%
e) (4x—3y)% f) (10a-3b)% g) 0+ 3% B (25 = 32,
2. Melyik kifejezés négyzete a kovetkezd kifejezés?
a) a* + 8a +16; b) b* - 10b + 25; c) 2+ l4c +49;
d) x* — 40x + 400; e) d*—20d? + 100; f) x®+10x% + 25;
g) x8+ 6x3y + 9y10; h) 0,25x% - 6xy° + 36y i) g xt % -yx? +% -y
3. Végezziik el a kovetkezd miveleteket:
a) 3a+5)-(3a-5); b) 8x-T)-(8x+7);
c) (4b—-2x)-(4b + 2x); d) (6a + 5b)-(6a - 5b),
e) (5¢=3y)-(5¢+3y); f) (5a®+1)-(5a3 - 1);
g) (3d*—8)-(3d* + 8); ) (9% +2y) - (2y — 9x2);
4. Alakitsuk szorzattd az aldbbi kifejezéseket:

b) 6x3 —10x2 + 2x;
e) 6a*—9a3 + 3a%;
h) 17836 + 174260 — 34ab*;

c) 4b* + 8b3 + 28b% — 4b;
f) 4x5 — 24x% + 12x3;
i) 16a*b® + 2442b* — 40a*b*.

a) 3a®-2a%*+a;
d) 35x3 + 15x2 + 20x;
g) 5a°b% — 15a%b® + 10a%b;

5. A csoportositds modszerével alakitsuk szorzatta a kovetkezé kifejezéseket:
a) ab+3b—-2a-6; b) 2ax + bx +2a + b;
d) ab —8x + 4a — 2bx; e) 6a—bx—-2b+ 3ax;

c) 2ax + 5y + 10x + ay;
f) 4ax +2b - 8bx — a;

Miiveletek algebrai tortekkel

https://www.youtube.com/watch?v=erZVN1Z5q9yQ&list=PLCuQ3P3 1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=1

https://www.youtube.com/watch?v=HLbPUz 9MOI&Ilist=PLCuQ3P3 1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=11

Gyakorlé feladatok:
1. Egyszersitsiik a kovetkezd torteket:
27a°b? b) 3t (x-2) o 32a-(a-5)
124253’ 6x3-(x—2) 24a%-(5-a)
10a* + 30a° —8a% - 8a? . 12227 + 2053
0 O e 2P
Sa’ +15a 10a” +10a 6xy + 10xy~
G6ax +9a+8x+12 4x2 —4x +1 . 9225
8 h) ————: i)
3ax + 15a+4x + 20 1-4x 12x° - 20x
2. Végezziik el a kovetkezd szorzdsokat €s osztdsokat, €s egyszersitsiik az eredményt:
17432 10x3y 4a%b® 3245
a g ; % 3
50x%y? 34a%h 27x2y* " 81xyb
2tay n2-y3 20a* —15a°b 40ab? —30b3
Y P Bray T +2ab  14ab3+4b*
3. Végezziik el a kovetkez§ algebrai tortek dsszevondsat:
g3 1,2 b3 L5
2 x 5 49 2y oy
- 6a+7 5 a+l Sa
a2+a a+l’ 8a+3 24a+9’
x+2 dx+1  3-x 2a+1  a-2 S5a-2

e)

- + 3
2x-1 4x-2 10x-5

3x+1 x+2 x+1
+ .

S ol—or -7 exo1d’

f)

+ - 2
9a+15 3a+5 12a+20

x+1 2x-3 x2+2x+4
+ "

h .
)x+2 2-x x2-4



https://www.youtube.com/watch?v=gvR2lVSSjiY
https://www.youtube.com/watch?v=zErlsD8hMK8&list=PLCuQ3P3__1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=erZVN1Z5gyQ&list=PLCuQ3P3__1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=1
https://www.youtube.com/watch?v=HLbPUz_9MOI&list=PLCuQ3P3__1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=11

Fiiggvények

https://www.youtube.com/watch?v=WUw-4vpMNMA&Iist=PLCuQ3P3 1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=6

https://www.youtube.com/watch?v=CORAWWWFbGk&Iist=PLCuQ3P3 1BRB0JvV7-qUxKCKie933hpw&index=4

https://www.youtube.com/watch?v=66njt 0KSe8&list=PLCuQ3P3 1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=3

Gyakorlo feladatok:
1 Abrazoljuk a kovetkezs valés szamokon értelmezett fiiggvényeket a derékszogil koordinata-

rendszerben:

a) x> 2x-1; b) x> -2x+3; ¢) x> 3x-6;

d) x> 4x-2; e) x> 7-5x; f)xr—>%~x+2;
1 2 3

x—=—-x-1; h) x—>=-x; i) x> —-=-x+6;
8) 3 ) 5 ) >

2. Az aldbbi dbrdkon linedris fiiggvények grafikonja ldthat6. Adjuk meg a fiiggvények hozza-
rendelési szabdlyat.

a) v b) > c) v
5 5 5
y=atx) > do
1 1 1
X 210 x X
y=b(x)
-5
3. Abrézoljuk a valés szamok halmazéan értelmezett kovetkezd fiiggvényeket a derékszogi koordinata-
rendszerben.
a) x— |x|-2; b) x> |xl+1; c) x> lx=3l; d) x— |x+4l;
e) x> —|x|+1; f) x> —|x-1l; g) x> lx+1]-2; h) x> lx=21+2;
4, Az aldbbi dbrakon abszolitérték-fiiggvények grafikonja lathaté. Adjuk meg a fiiggvények hozza-
rendelési szabdlyat.
a) » b) " c) "
y=atx) : T y=a
1 X
1 1
¥ =b(x)
X B 2 5
-5
5. Abrizoljuk és jellemezziik (értékkészlet, zérushely, menete, szélsGérték, paritds szempontjabal)
a kovetkezd, valds szamok halmazan értelmezett fliggvényeket:
a) x> x2+2; b) x— (x +2)% c) x> (x=3)2%
d) x> -x2+4; e) x> —(x=2)% f) x> —(x+3)%

6. Az aldbbi dbrakon mdsodfoku fliggvények grafikonja lathaté. Adjuk meg a fliggvények hozza-
rendelési szabdlyat:

b -
o L ; Y = X y=cx)

5 y=alx) 5

y=>b(x)
RN X /-1 1\ X ST x
21

7. Abrézoljuk és jellemezziik (értékkészlet, zérushely, menete, szélséérték, paritds szempontjabol)
a kovetkezé fiiggvényeket:

a) x—=Jx -3, xe[0;4]; b) x> Jx+3, xe[-31];
c) x> —x+2, xe[—2;2]; d)x|—>\/x+2—3,xe[—2;2];
8. Abrézoljuk és jellemezziik (zérushely, sz€&lsGérték, monotonitds szempontjabol) a kovetkezd fiigg-
vényeket:
a) f)=——, x%1, xe[-23]; b) g0 = -——, x#-2, xe[-3:1];
x—1 x+2

c) h(x)=L+2, x#2, xe[-1;5]; d) i(x):-l—-4, x#-3, xe [-6; 0];
x-2 x+3


https://www.youtube.com/watch?v=WUw-4vpMNMA&list=PLCuQ3P3__1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=6
https://www.youtube.com/watch?v=CQRAwWwFbGk&list=PLCuQ3P3__1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=66njt_0KSe8&list=PLCuQ3P3__1BRB0JvV7-gUxKCKie933hpw&index=3

Geometria

https://www.youtube.com/watch?v=KIuOADNQ3NA

https://www.youtube.com/watch?v=Hoxr4MzZB4dk

https://www.youtube.com/watch?v=X-iai2G3UyI

https://www.youtube.com/watch?v=WifGxYmQka0

https://www.youtube.com/watch?v=F1MdnH8Ggz0

Gyakorld feladatok
1 Tekintsiik az ABCDEFGH kockén az AB, CG, CD, EG, BD H
szakaszokra illeszked6 egyeneseket. E - (4
a) Melyek parhuzamosak egymdssal?

b) Melyek kitérék?

2. Egy hdromszog egyik szoge 42°25’, a fennmarad6 két szog koziil az egyik kétharmada a mdsiknak.
Adjuk meg a hdromszog hidnyzé szogeinek nagysagat.

3. Az ABC haromszog AB oldalegyenesére A-n
tdl felmértiik az AC oldal hosszat, B-n tila BC ¢
oldal hosszit, igy A, illetve B pontokat kaptuk.
Mekkorak az AB’C haromszog szogei, ha
a) az A csucsndl 1évé szog 40° a B cstcsndl

1évé szog pedig 70°;

b) az A csdcsndl 1évE szdg o, a B csucsndl A A B B
1évé szog pedig 37

Egy egyenld szari haromszog két oldala 4 és 10 cm. Mekkora a harmadik oldal?

5. Mely 4llitasok igazak?
a) Minden paralelogrammdnak van hegyesszoge.
b) Minden trapéznak van tompaszoge.
¢) Barmely négyszognek van legaldbb egy tompaszoge.
d) Barmely négyszognek van egy legaldbb 90°-0s szdge.
¢) Van olyan paralelogramma, amelyik nem trapéz.
f) Atéglalap atléi nem merdlegesek egymdsra.
g) Ha egy deltoid minden oldala egyenld, akkor az négyzet.
h) Ha egy rombusznak van derékszdge, akkor az négyzet.

6. Egy rombusz egyik atlgja az oldallal 24°-0s szoget zar be. Mekkordk a rombusz szogei?
- Mekkorik lehetnek annak a deltoidnak a szogei, amelynek két szoge 40° és 102°?

8. Hany hegyesszoge lehet egy konvex négyszdgnek?

9.

Egy paralelogramma egyik bels6 szogének és ehhez a sz6ghoz tartoz6 kiilsé szogének ardnya 4: 5.
Mekkordk a paralelogramma belsé szogei?

10.  Toltsiik ki a kovetkezd tablazatot, amely néhany
konvex sokszog adatait tartalmazza.

3960°


https://www.youtube.com/watch?v=KluOADNQ3NA
https://www.youtube.com/watch?v=Hoxr4MZB4dk
https://www.youtube.com/watch?v=X-iai2G3UyI
https://www.youtube.com/watch?v=WifGxYmQka0
https://www.youtube.com/watch?v=F1MdnH8Ggz0

Pitagorasz-tétel

https://www.youtube.com/watch?v=kca7yjugymg

Gyakorlo feladatok
1L A Eiixet]fez()/ tél?.lézafban me/gadtuk néhfiny dfaré!(- Egyik befogd  Masik befogo Atfogo
szogl hdromszog két oldalanak hosszat. Szamit- » ]
suk ki a hidnyz6 oldalak hossziisédgait. (a, b > 0) 12¢m 5cm
7,2dm 970 mm
NER a
b N2-b

Egy egyenld szdri hdaromszog alapja 16 cm, szdra 10 cm.
Mekkora az alaphoz tartoz6 magassiga?

Két egymastol 10 méterre 4ll6 egyenes fa magassdaga 7, illetve 12 méter. Milyen tavol van egy-
mastol a két fa csicsa?

Egy monitort képatmérGjének colban megadott hosszaval jelle-
meznek. Hany colos az a monitor, amelynek szélessége 33,7 cm,
magassdga 27 cm? (1 col =2,54 cm)

A haromszogek nevezetes vonalai, Thalész-tétel

https://www.youtube.com/watch?v=3gWaegoeVdY

https://www.youtube.com/watch?v=DE1X vCcxDk

Gyakorlé feladatok

1.

Egy egyenld szart haromszog magassaga 16 cm, szdra 20 cm.
a) Mekkora a haromszog alapja?

b) Mekkora a hdromszog szdrhoz tartozé magassaga?

¢) Mekkora részekre osztja a szdrat a szdrhoz tartozé magassag?
d) Mekkora a haromszog beirt korének sugara?

e) Mekkora a haromszog koré irt korének sugara?

Mekkora sugart kor irhat6 egy derékszogli haromszog koré, ha befogéinak hossza
a) 8 cm és 24 cm; b) a és b.

Mekkora egy deltoid két szemben levs egyenld szoge, ha kor irhat6 koré?

A kor, hurnégyszogek, érintonégyszogek

https://zanza.tv/matematika/geometria/kor-es-reszei

https://www.youtube.com/watch?v=r-jzcCIFFfY

https://www.youtube.com/watch?v=JS0jOAGVCZ4

Gyakorlé feladatok
L Egy rombusz beirt korének sugara 12 cm. Mekkora az oldala, ha egyik hegyesszoge 45°?
2. Egy érinténégyszdg harom oldaldnak hossza 12 cm, 14 cm és 20 cm. Mekkora lehet a negyedik
oldala?
3.

Egy derékszogi trapéz olyan érintdnégyszog, amelynek alapjai 9 és 11 cm hossziak. Mekkora a trapéz
magassaga?


https://www.youtube.com/watch?v=kca7yjuqymg
https://www.youtube.com/watch?v=3gWaegoeVdY
https://www.youtube.com/watch?v=DE1X_vCcxDk
https://zanza.tv/matematika/geometria/kor-es-reszei
https://www.youtube.com/watch?v=r-jzcC9FFfY
https://www.youtube.com/watch?v=JS0jOAGVCZ4

Egyenletek

https://www.youtube.com/watch?v=cQaMmJ8Urcl

https://www.youtube.com/watch?v=JHwrAuHJWW4

https://www.youtube.com/watch?v=TADgnMOpzwU&Iist=PLCuQ3P3 1BQixtGP3gEZMBHqg8Fa7iF3l&index=12

https://www.youtube.com/watch?v=VWP1OC2tTgA

https://www.youtube.com/watch?v=J7V{Q858f0q

https://www.youtube.com/watch?v=10dm4uocA9D8&list=PLCuQ3P3 1BQixtGP3qEZMBHq8Fa7iF3I&index=10

Gyakorld feladatok
L Oldjuk meg a valés szamok halmazan a kovetkez6 egyenleteket:
a) 2x+3)-(x+4)-(x-1)-(x+3)=0; b) (4x—12)-(x—=11)-Bx—-6)-(x+ 8)=0;
2. Oldjuk meg a valés szdmok halmazén a kdvetkezd egyenleteket:
a) Jx—-4=\J4-x; b) V3 -2x=+2x-3; c) Jdx —1=+1-4x;
3. Oldjuk meg a valés szamok halmazan a kovetkezs egyenleteket:
a)3-2x-7)—-4-(5-2x)=3x+3;
b)2-(4x-3)-3-Bx-1)-4-(x+1)=5;
€)5-(Ax+1)-2-Bx-4)=2-x+3)-Bx-7);
d (1+x)-Gx+4)-2x+1)- (x-3)=x-(x—4) +23;
e) 2-3x)-2x+5) -4 -x)-Ox+1)-B-x)-(x+2)=0;
f)4-[2-Gx-4)-3]-4=0; g 2-{5-[3-(x-1)-4] -2} = 16;
h)3-{3:-[x—4-(x+1)]-2} =27, i) %-(5x—l)—%-(2x—3)=5;
) l-(x+7)—l-(2x—4)—l' k) i-(’%x+4)—l~(7x+1)——2'
o 3 : 5 2 |
1)%-(3x—l)—%-(2x+3)=%-(5x—7); m) 2x3_4+x;4=2x;
4x -3 x+4 Tx-5 3x-7 x-7 3x+5
n) + = ; 0) - + =1;
6 3 12 5 4 2
2x+3 x+2 x-3 2x 4
- = ; — =2
P T4 T3 O s pa
# x—4_x+2=3’
x+3 x+3
4. Oldjuk meg a valds szdmok halmazan a kovetkez$ egyenlStlenségeket:
a) 4x+325-2x; b) 3x+5<x;’3;
c)3-(x-4)-2-3-4x)>4-x; d)2-(1-3x)-4-(x+1)=210- (-2 -x);
5. Oldjuk meg a valés szimok halmazén a kovetkezd egyenlStlenségeket:
a) (x+3)-2x-1)2>0; b) (x-1)-(x+2)<0;
c) Bx+7)-(x=5)<0; d) 2x-4)-(5-x)<0;
6. Oldjuk meg a valds szamok halmazan a kovetkezd egyenlGtlenségeket:
a) 23 50, b X2 <0, ) B350,
x—4 x+2 3x+1
d) llx—7<0; 4 2x+322; ) (x+4)-(2x—3)$0'

5x-17 x-1 x-2


https://www.youtube.com/watch?v=cQaMmJ8UrcI
https://www.youtube.com/watch?v=JHwrAuHJWW4
https://www.youtube.com/watch?v=TADqnMOpzwU&list=PLCuQ3P3__1BQixtGP3qEZMBHg8Fa7iF3I&index=12
https://www.youtube.com/watch?v=VWP1QC2tTgA
https://www.youtube.com/watch?v=J7VfQ858f0g
https://www.youtube.com/watch?v=I0dm4uoA9D8&list=PLCuQ3P3__1BQixtGP3qEZMBHg8Fa7iF3I&index=10

Abszolutértékes egyenletek, egyenltlenségek
https://www.youtube.com/watch?v=WS 1u2WdSfE&list=PL CuQ3P3 1BQixtGP3qEZMBHg8Fa7iF3l&index=5

https://www.youtube.com/watch?v=aY cpjL li4

Gyakorlo feladatok

1 Oldjuk meg a valés szamok halmazédn a kovetkezd egyenleteket és egyenlStlenségeket:
a) |x|+4=8; b) lx+4]=8; c) lxl+42>8;
d) |x+4]>8; e) 2-1xl+3=10; f) 2-lx+3|=10;
g) 12x+3l<10; h) 12x]+ 13 > 10.

2. Oldjuk meg a valds szamok halmazan a kovetkezG egyenleteket:
a) 4x—-2=|xl; b) Ixl-5=3x+7, ) 3:Ixl-5=x+2;
d)7—4-|x|=%-x+l; e)lx-31=2x+5; f)l4x-31=3x-5;
g)5-x=[2x-7l; h) |7 -2x|=3x+4.

Egyenletrendszerek

https://www.youtube.com/watch?v=10dm4uoA9D8&Ilist=PLCuQ3P3 1BQixtGP3qEZMBHqg8Fa7iF3l1&index=10

Gyakorlé feladatok
1 Oldjuk meg behelyettesité modszerrel a kovetkezs egyenletrendszereket:
a) x+3y=-5|, b) —3x+2y=11], ¢) 3x+y=6 |, d) x+6y=12 |
)3x—2y=7 ’ dx+y=11)’ 6x-2y=-8|’ dx +2y=-7]"
e
4x+5y=6 f) 2x+10y=15 g) 2x-Ty=11 h)%»cf%-y:fﬂ)
X=Y [ x+5 .0 X oA .
=5 3 =4 3+y_4 )c+y=10
5
2. Oldjuk meg az egyenld egyiitthatok mddszerével a kovetkez6 egyenletrendszereket:
a) 2x+5y=1 |, b) 3x-2y=8 | c) dx+y=-1 | d) 5x-2y=10|
2x-y=-5] Sx+2y=24] Bx—Ty=-29] x+y=13)
e) %—5}1:—3 f) 3x+y=—4 g) 4x—3y=—2}. h) 5x—7y=12}
P ; Cn ; -8x+6y=4 10x — 14y =21
: +10y =15 3

Egyenlettel megoldhaté szoveges feladatok

https://www.youtube.com/watch?v=J7V{Q858f0q

Gyakorlé feladatok

L Egy kétjegyi szam elsé jegye kétszerese a masodik jegynek. A szdm és a szdmjegyek felcserélé-

sével kapott kétjegyt szdm kiilonbsége 36. Mennyi az eredeti szdm?

2. Egy kétjegyl szdmban a mdsodik jegy 3-mal kisebb, mint az els6. Ha a szimhoz hozzdadjuk
a szamjegyeit, 59-et kapunk. Melyik ez a kétjegy(i szam?

3. Egy pér cip6 4rdt 12%-kal felemelték, majd egy akci6 sordn 40%-kal csokkentették. Igy most
12 096 Ft-ba keriil. Mennyi volt a cip eredeti dra?

4,

a) Mennyit Ontsiink 6ssze a rendelkezésre all6 40%-os és 80%-os sdsavoldatbol, hogy 4 kg
50%-os sésavoldatot kapjunk?

b) Mennyi 40%-os sésavat ontsiink 4 kg 80%-os sésavhoz, ha 70%-os oldatot szeretnénk kapni?
c) Mennyi tiszta vizet ontsiink 4 kg 80%-o0s s6savhoz, ha 60%-os oldatot szeretnénk elGallitani?
d) Hany %-os oldatot kapunk, ha 4 kg 40%-os és 5 kg 80%-os s6savat dsszekeveriink?


https://www.youtube.com/watch?v=WS_lu2WdSfE&list=PLCuQ3P3__1BQixtGP3qEZMBHg8Fa7iF3I&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=aY_cpjL_Ii4
https://www.youtube.com/watch?v=I0dm4uoA9D8&list=PLCuQ3P3__1BQixtGP3qEZMBHg8Fa7iF3I&index=10
https://www.youtube.com/watch?v=J7VfQ858f0g

10.

a) Men6 Mané 7 6rakor indult tirdzni a Biikkben Cserépfalubdl. Léti-futi 8 érakor indult ugyan-
azon az ttvonalon 10 k% sebességgel, és fél 10-kor utolérte Men6 Man6t. Mekkora tdvolsagra

voltak ekkor Cserépfalutdl? Mekkora sebességgel gyalogolt Mené Man6?

b) Mend Mano és Loti-futi ismét a Biikk hegységben tirazott. Loti-futi Cserépfalubdl, Mend Mané
pedig Bélapatfalvardl indult ugyanazon a turistatiton reggel 7 érakor. Mekkora sebességgel
gyalogolt Lati-futi, ha fél 10-kor taldlkoztak, a turistait hossza a két hely kozott 35 km,

és Mend Mané6 6 5:—1- sebességgel haladt?
¢) Mend Man6 reggel 7 érakor indult tirdzni Cserépfalubdl Lillafiiredre 6 k% sebességgel.

Loti-futi 2 éraval késdbb indult tarsa utdn, de 6ranként 2 km-rel tobb utat tett meg, igy egyszerre
érkeztek Lillafiiredre. Hany 6rakor értek Lillafiiredre, és mennyi a Cserépfalu—Lillafiired-
tavolsdg a turistatiton?

Egy anya 29 éves volt, amikor a fia sziiletett. 11 év milva az életkora 1 évvel lesz kevesebb, mint
a fia akkori életkordnak kétszerese. Hany évesek most?

Apa 12 6rds munkdval vagja fel a tlzifat, ez a munka a fidnak 16 6rit vesz igénybe.
a) Mennyi id§ alatt végeznek a favagdssal, ha egyiitt dolgoznak?

b) Mennyi idé alatt végeznek a munkdval, ha egyiitt kezdik, de 2 6ra munka utdn az apa elmegy,
majd egy ora elteltével visszatér a favagashoz?

¢) Mennyi id§ alatt fejezGdik be a munka, ha egyiitt kezdik, de a fii keze 4 6ra milva megféjdul,
¢és nem tudja folytatni a munkat?

Anita és Timea bardtndk, egymdstol 6 km-re laknak. Ha meg akarjak egymast latogatni, az ut
gyalog mindkettejiiknek 1 6rdt vesz igénybe, ha kerékparral mennek, akkor 20 perc alatt érnek
a masik lakdsahoz.

a) Egy alkalommal mindketten 6 6rakor indultak el egymdshoz ugyanazon az titvonalon, Anita
gyalog, Timea pedig kerékparral. Hany drakor taldlkoztak?

b) Egy mdsik alkalommal Timea 7 6rakor gyalog indult Anitdhoz, aki 7 6ra 10 perckor kerékpdrral
indult a baratndje elé. Mikor taldlkoztak?

¢) Egy napon 8 6rakor mindketten elindultak egymashoz, Anita gyalog, Timea pedig kerékpdrral.
Timea valamit otthon felejtett, ezért az elindulds utdn 5 perccel visszafordult és hazament.
Ott toltott S percet, majd djra elindult Anitdhoz. Ezen a napon hany 6rakor taldlkoztak?

Egy strand medencéjét két csapon dt lehet feltolteni. Az elsé
csap egyediil 3 6ra alatt, a mdsodik 6 dra alatt tolti fel az lires
medencét. A lefolyon a tele medence 4 6ra alatt iiriil ki.

a) A strand 8 6rakor nyit. Hany érakor kell megnyitni a csapo-
kat, ha mindkett6t tizembe helyezik, hogy nyitdsra megteljen
a medence?

b) Egy alkalommal az elsG csap meghibdsodott, ezért csak a ma-

sodik megnyitdsa utdn 2 éraval tudtak lizembe helyezni, ettdl =
kezdve hibatlanul mikodott. A madsodik csap megnyitdsa utdn mennyi idével telt meg a medence?

¢) Egy napon mindkét csapot beinditottdk, de 30 perc milva észrevették, hogy a lefolyd is nyitva
maradt, ekkor zdrtdk el. A csapok megnyitdsa utdn mennyi idével telt meg igy a medence?

A tengerviz sétartalma 5%. A levesek sétartalma dltaldban 2%.
Haldszlét akarunk f6zni, Ggy, hogy a tiszta vizhez tengervizet
ontlink. Mennyi tengervizre van sziikség 3 liter tiszta viz
,,.$0zasdhoz™?



Egybevagosagi transzformaciok

https://zanza.tv/matematika/geometria/eqgybevagosagi-transzformaciok

https://zanza.tv/matematika/geometria/eltolas-es-pont-koruli-forgatas

https://zanza.tv/matematika/geometria/vektorok-bevezetese

https://zanza.tv/matematika/geometria/bazisvektor

Gyakorlé feladatok:

1.

Tiikrozziik az A(3; 1), B(=2;5), valamint a C(—4; —2) pontok dltal meghatdrozott hiromszoget az
a) x tengelyre; b) y tengelyre.
[rjuk fel a tiikorkép csticsainak koordinatait.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy derékszog(i hiromszog egyik szoge 30°-o0s, akkor a hiromszog
egyik befogdja feleakkora, mint az atfogdja.

Az ABC hdromszogben a B csucsndl 30°%-os szog, az A csucsndl tompaszog van. Jelolje az A,
B, C pontoknak a haromszog C csticsdbdl indulé magassagvonaldra vonatkoz6 tiikkorképét rendre
A, B’ és C’. Igazoljuk, hogy ha az ACB sz6g 90°-os, akkor az ABC haromszog egyenld szaru.

Tiikrozzik az A(3; 1), B(-2;5), valaminta C(-4; —2) pontok dltal meghatdrozott hiromszoget az

a) origora; b) a (0; 4) koordindtdjd pontra;
c) az (1; 1) koordindtdji pontra; d) a (2; -1) koordindtdjd pontra;
e) a (=1; -2) koordindtdju pontra; J) a (=1;7) koordindtdjd pontra.

[rjuk fel a titkorkép csticsainak koordinatiit.

Az aldbbi 4llitdsokrol dontsiik el, hogy melyik igaz, melyik hamis.

a) Nincs kozéppontosan szimmetrikus haromszog.

b) A kozéppontosan szimmetrikus négyszégek mind konvexek.

¢) Van olyan kozéppontosan szimmetrikus négyszog, amelyik konkdv.

d) Ha egy négyszog kozéppontosan szimmetrikus, akkor dtl6i egyenldk.

¢) Ha egy négyszog atléi egyenldk, akkor a négyszog kozéppontosan szimmetrikus.

f) A kozéppontosan szimmetrikus négyszog atloi felezik egymadst.

g) A kozéppontosan szimmetrikus négyszdgben van két egyenlS nagysagu szog.

h) Van olyan tengelyesen szimmetrikus sokszog, amelyik kbzéppontosan is szimmetrikus.

Az alabbi allitasokrol dontsiik el, hogy melyik igaz, melyik hamis.

a) Van olyan haromszog, amelyik forgasszimmetrikus.

b) Ha egy hiaromszog forgdsszimmetrikus, akkor egyenld szaru.

¢) Haegy sikidom forgasszimmetrikus, akkor végtelen sok olyan szog adhatd meg, amellyel az alak-
zat onmagdba forgathatd.

d) Ha egy sikidom forgdsszimmetrikus, akkor van olyan legkisebb pozitiv szog, amellyel az alakzat
a kozéppont koriil elforgatva onmagdba megy at.

e) Ha egy sokszog forgasszimmetrikus, akkor kozéppontosan szimmetrikus.

f) Ha egy sokszog kozéppontosan szimmetrikus, akkor forgdsszimmetrikus is.

g) Ha egy sokszog forgdsszimmetrikus, akkor szabdlyos.
h) Minden szabdlyos sokszog forgasszimmetrikus.

Toljuk el az A(3; 1), B(-2; 5), valamint a C(—4; —2) pontok dltal meghatarozott hdromszdget az
a) (1; 3) vektorral; b) (-2;5) vektorral; c) (=4; -3) vektorral.
Irjuk fel a képhdromszog csticsainak koordinatait.

Toljuk el az A(-1;-3), B(5; 2), valamint a C(1; 7) pontok &ltal meghatdrozott hdromszoget

a (2;4) vektorral. A kapott haromszoget azutdn toljuk el a (—=3; —2) vektorral; a képhdromszog

csucsait jelolje A”, B”, valamint C”.

a) Irjuk fel a masodik eltolds utan kapott haromszog csticsainak koordinatait.

b) Mutassuk meg, hogy ha az ABC haromszogre a két eltoldst forditott sorrendben alkalmazzuk,
akkor is az A”B”C” hdromszoget kapjuk eredményiil.

¢) Bizonyitsuk be, hogy az ABC haromszdg egyetlen eltoldssal atvihets az A’B”C” haromszogbe,
valamint adjuk meg az eltolds vektoranak koordinatait.


https://zanza.tv/matematika/geometria/egybevagosagi-transzformaciok
https://zanza.tv/matematika/geometria/eltolas-es-pont-koruli-forgatas
https://zanza.tv/matematika/geometria/vektorok-bevezetese
https://zanza.tv/matematika/geometria/bazisvektor

10.

11.

A koordinata-rendszer A(-3; 8) pontjdnak helyvektora d. Abrazoljuk a kivetkez$ vektorokat.
Hatdrozzuk meg a vektorok koordinatait:

. 3 1 1
d; b) =& ) —dl; d) -a; —-=+d.
a) d )2 a ()4 a ) —ad e) > a

Az ABCDEF szabdlyos hatszogben AB=a, BC=b. A hatszog kozéppontja O. Trjunk fel a hatszog
csucsaival és kbzéppontjaval legalabb két-két olyan vektort, amely egyenld az alabbi vektorokkal:

a) d; b) l;; c) a+b: d) a-b.
Az ABCD paralelogramméban AB =d, AD = b. Az dbrdn a para-
4 ‘ ” s D P c

lelogramma két oldaldnak egy-egy harmadolépontjit meg-
jeloltiik.
a) Fejezziik ki az AP, illetve E vektorokat az @ és b vektorok b

segitségével. a
b) Bizonyitsuk be, hogy a PQ szakasz pdarhuzamos a parale- A ~ 8

logramma DB atléjaval. .

¢) Szamitsuk ki a Po tort értékét.
DB
d) Fejezziik ki az @ és b vektorok segitségével az A pontb6l a PQ szakasz felezépontjdba mutat6
vektort.
¢) Bizonyitsuk be, hogy az A pont és a PQ szakasz felezGpontja kozti szakasz parhuzamos
a paralelogramma AC atl6javal.

Haromszogek nevezetes pontjai és vonalai

https://www.youtube.com/watch?v=_dpVcbrfBJk

Gyakorlé feladatok:

1.

Fejezziik ki a kovetkezd alakzatok kozépvonalainak hosszdt az alakzat oldalainak segitségével:
a) haromszog; b) paralelogramma;
c) trapéz (a szarak felez6pontjat 6sszekots kozépvonal esetén).

Peti egy kartonbdl kivagott haromszoget a kozépvonalai mentén feldarabolt, igy négy kisebb
hdromszoget kapott. A négy hdromszog keriiletét megmérte, majd az eredményeket osszeadta, igy
osszegként 57 cm-t kapott. Mekkora az eredeti haromszog kertilete?

Hogyan lehet egy haromszog alapu gesztenyetortdt négy testvér kozott egyenes vagasokkal felosz-
tani, ha azt akarjuk, hogy a testvérek dltal kapott szeletek pontosan ugyanolyan mérettiek legyenek?
Vilaszunkat indokoljuk.

Peti kartonbdl kivagott egy paralelogrammat, amelynek egyik oldala 12 cm, majd a paralelogrammat
egyik kozépvonala mentén két részre vagta. A kapott két négyszog keriiletének 6sszege 74 cm.
Mekkora lehet az eredeti paralelogramma madsik oldala?

A haromszog alaki Nagyerd§ oldalai 3 km, 4 km, 6 km. Az erd§ belseje egy vadaszkunyhét rejt,
amelyet az erdd minden csticsdval egyenes ut kot ossze. Minden ut felezGpontjdba egy-egy
magasles épiilt, amelyek koziil barmely kettdt szintén egyenes dsvénnyel kotottek ossze. A vadasz
minden reggel autéval elmegy az egyik magasleshez, majd gyalog végigjarja valamennyit. Sétdja
kozben végig a kiépitett 6svényen halad. Hany percig tart a vaddsznak a magasleseket érint6 séta,
ha éranként 4 km-t tud megtenni?

Béla bacsi haromszog alaki kertjének két csticsat egyenes Ut koti 0ssze a szemkozti oldal felezd-
pontjdval. A telek koriili kerités feldjitdsakor Béla bdcsi lemérte a két tt hosszat. Eredményiil
24 métert, illetve 30 métert kapott. Kozben megdllapitotta, hogy a két tit derékszogben metszi egy-
mdst. A szdmitdsokat egy tizedesjegy pontossdggal elvégezve vilaszoljunk az aldbbi kérdésekre.
a) Mekkorak a telek oldalai?

b) Mennyi kerités sziikséges a telek korbekeritéséhez?


https://www.youtube.com/watch?v=_dpVcbrfBJk

